[bookmark: _Hlk37065631]Osoby prawne i inne jednostki organizacyjne


Kazus nr 1
[bookmark: _Hlk37066396][bookmark: _Hlk37065201][bookmark: _Hlk37065698][bookmark: _Hlk37066373]Marian W. i Jan B., będący lekarzami stomatologami, prowadzili wspólnie gabinet dentystyczny w ramach spółki cywilnej Piękny uśmiech s.c. Dnia 20 stycznia 2020 r. Marian W., działając jako wspólnik spółki cywilnej Piękny uśmiech s.c., zawarł w sklepie komputerowym umowę sprzedaży ze spółką MAX-tech Sp. z o.o., której przedmiotem był monitor. Monitor ten był niezbędny do zamontowania w recepcji gabinetu stomatologicznego, tak by zatrudniona przez wspólników spółki cywilnej Piękny uśmiech s.c. rejestratorka mogła dokonywać komputerowej rejestracji pacjentów i innych czynności wchodzących w zakres jej obowiązków. Stary monitor bowiem przestał działać i niezbędny był zakup nowego.
Po tygodniu używania monitor kupiony dnia 20 stycznia 2020 r. zepsuł się. Marian W., wskazując, że działa jako wspólnik spółki cywilnej Piękny uśmiech s.c., dnia  30 stycznia 2020 r. zażądał od spółki MAX-tech Sp. z o.o. wymiany zakupionego monitora na nowy, wolny od wad, ze względu na jego wadę fizyczną. Spółka MAX-tech Sp. z o.o. nie ustosunkowała się do powyższego żądania w terminie czternastu dni, w związku z czym Marian W. w przesłanej spółce wiadomości e-mail powołał się na art. 5615 k.c. i zażądał wymiany monitora w ciągu 3 dni. 

Zob. art. 860 i nast. k.c.

1) Kto jest kupującym w ramach umowy sprzedaży zawartej dnia 20 stycznia 2020 r.? Uzasadnij odpowiedź.
2) Wskaż, czy po którejś ze stron umowy sprzedaży zawartej dnia 20 stycznia 2020 r. wystąpił konsument. Uzasadnij odpowiedź i podaj podstawę prawną.



Kazus nr 2
W styczniu 2020 r. członkowie zarządu spółki X sp. z o.o. – Tomasz B. i Franciszek S.  - prowadzili z Janem K., prowadzącym działalność gospodarczą w zakresie robót budowlanych, negocjacje dotyczące zawarcia umowy o wykonanie podjazdu przed budynkiem należącym do spółki X sp. z o.o. Ustalono, że zawarcie umowy wymaga zwykłej formy pisemnej pod rygorem nieważności. Zarząd spółki X sp. z o.o. był dwuosobowy, w jego skład wchodzili Tomasz B. i Franciszek S., a do składania oświadczeń w imieniu spółki wymagane było współdziałanie dwóch członków zarządu albo jednego członka zarządu łącznie z prokurentem.
[bookmark: _GoBack]Po zakończonych negocjacjach, dnia 17 lutego 2020 r. Tomasz B., działając jako członek zarządu spółki X sp. z o.o., zawarł z Janem K. stosowną umowę w zwykłej formie pisemnej. W dokumencie umowy wskazano, że spółka X. sp. z o.o. jest reprezentowana przez członka zarządu -Tomasza B. Franciszek S. nie został wymieniony w dokumencie umowy i nie złożył na nim podpisu, ponieważ przebywał na wakacjach za granicą.

1) Czy zawarta umowa wywołuje skutki prawne? Uzasadnij odpowiedź.
2) Doradź, co powinien zrobić Jan K. Uzasadnij odpowiedź.

