PROGRAM  WYKŁADU „PRAWO FINANSÓW PUBLICZNYCH”

IV r. SSP  – 30 godz. wykładu i 20 godz. ćwiczeń (SSP), 
Rok Akad. 2020/2021 - semestr VII
     Semestr zimowy 
I. Pojęcie i funkcje finansów publicznych – charakterystyka ogólna (uwagi wprowadzające, pojęcie finansów publicznych  w doktrynie, finanse publiczne a finanse prywatne, normatywny zakres finansów publicznych, funkcje finansów publicznych – fiskalna, alokacyjna,  redystrybucyjna i  ewidencyjno-kontrolna) - 2 godz.
II. Finanse publiczne jako złożona kategoria ekonomiczno-prawna    (fundusze publiczne, polityka finansowa, system prawno-finansowy, stosunki finansowe,. stosunki prawno-finansowe, uprawnienia i obowiązki prawno-finansowe, struktura systemu finansowego i podmioty finansów publicznych) - 2 godz.
III. Prawo finansowe a inne gałęzie prawa (pojęcie, przedmiot regulacji, normy prawno-finansowe i ich budowa, szczegółowe działy prawa finansów publicznych, związki prawa finansów publicznych z innymi gałęziami prawa).- 2 godz.
IV. Źródła prawa finansowego (źródła prawa zewnętrzne – prawo unijne i prawo międzynarodowe, źródła praw wewnętrzne- konstytucja, ustawy, ratyfikowane umowy międzynarodowe, rozporządzenia, lokalne prawo finansowe). Stosowanie prawa finansów publicznych (wykładnia prawa, akty stosowania prawa o charakterze wewnętrznym i zewnętrznym) - 4 godz.
V. Ogólne zasady gospodarki finansowej jednostek sektora finansów publicznych (zasada jawności, przejrzystości, szczegółowości, jedności materialnej, szczegółowości, zasady determinująca ponoszenie wydatków, zaciąganie zobowiązań przez jsfp, lokowanie wolnych środków, należności cywilnoprawno, formy prawno-organizacyjne jednostek sektora finansów publicznych tworzone na podstawie ustawy o finansach publicznych i na podstawie odrębnych ustaw) - 4 godz.
VI. Państwowy dług publiczny (pojęcie, podstawy prawne, metodologie jego obliczania, dopuszczalne granice zadłużenia sektora finansów publicznych, instrumenty prawne zarządzania długiem publicznym, procedury ostrożnościowe i sanacyjne) - 2 godz.
VII. Budżet jako publiczny, podstawowy plan finansowy państwa (charakter prawny budżetu, budżet jako element ustawy budżetowej  horyzont czasowy planowania budżetowego - Wieloletni plan finansowy państwa, relacje pomiędzy budżetem państwa a WPF,  Budżet środków europejskich - charakter prawny i jego specyfika – 2 godz.
VIII. Dochody budżetowe (pojęcie i ogólna klasyfikacja dochodów b. państwa rozróżnieniem dochodów podatkowych, niepodatkowych o charakterze publicznym i cywilnoprawnym) oraz system wydatków budżetu państwa ze szczególnym uwzględnieniem prawnych  formy dokonywania wydatków budżetowych – Prawo dotacyjne (pojęcie i rodzaje dotacji z budżetu państwa, umowa dotacyjna, konsekwencje niewykorzystania lub nieprawidłowego wykorzystania dotacji) - 2 godz.
IX. Odpowiedzialność za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (pojęcie, zasady, zakres podmiotowy i przedmiotowy, procedura postępowania w sprawach o naruszenie dyscypliny finansów publicznych) – 2 godz. 

X. System prawa finansów samorządu terytorialnego (pojęcie i struktura systemu finansowego jst,, zasady systemu finansowego jst) Budżet JST- podstawowe różnice w odniesieniu do budżetu państwa oraz Wieloletnia prognoza finansowa-  2 godz.
XI. System dochodów JST (dochody własne, subwencja ogólna, dotacje celowe, pojęcie, charakter prawny i rodzaje subwencji, pojęcie i rodzaje dotacji z budżetu jst ) – 2 godz.
XII.  Nadzór i Kontrola nad gospodarką finansową JST  – 2 godz.
XIII.   Podstawowe zasady systemu finansowego przedsiębiorstw państwowych (pojęcie systemu finansowego przedsiębiorstw państwowych, tworzenie i podział wyniku finansowego w p.p., gospodarka funduszowa p.p.) – 2 godz. 
XIV.    Publiczne prawo bankowe (status i funkcje banku centralnego, system bankowy w Polsce, nadzór bankowy i regulacje ostrożnościowe, Komisja Nadzoru Finansowego. Podstawowe zagadnienia prawa dewizowego- 4 godz
Literatura przedmiotu:

1. Prawo finansów publicznych z kazusami i pytaniami, (red.) W. Miemiec, Warszawa 2020r.

2. W. Miemiec, K. Sawicka, M. Miemiec, Prawo finansów publicznych sektora samorządowego, Warszawa 2013r.
Literatura uzupełniająca
1. System prawa finansowego. Tom II. Prawo finansowe sektora finansów publicznych, pod (red.) E. Ruśkowskiego, W-wa 2010 r.
2. T. Dębowska-Romanowska, W. Miemiec, M. Ofiarska, Z. Ofiarski, K. Sawicka, Komentarz do art. 216, 219-226 Konstytucji RP (w:) M. Safjan, L. Bosek (red.), Konstytucja RP. Tom II. Komentarz do art. 87–243, W-wa 2016 r.
3. Ustawa o finansach publicznych. Komentarz, (red.) Z. Ofiarski, Wolters Kluweer, W-wa 2020r. 

Źródła prawa finansów publicznych

(stan prawny na 1 października 2020 r.)

Prawo budżetowe i zagadnienia ogólne

Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej z 2.4.1997 r. (Dz.U.1997. Nr 78, poz. 483 ze zm.): rozdział X - Finanse publiczne.

Ustawa z 27.8.2009 r. o finansach publicznych (t.j. Dz.U.2019 poz. 869 ze zm.)
Ustawa z 17.12.2004 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (t.j. Dz.U.2019 poz. 1440 ze zm.)

Ustawa z 30.4.2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (t.j. Dz.U.2020 poz. 708 ze zm.)
Ustawa z 8.3.1990 r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz.U.2020 poz. 713) rozdział 6 - Gminna gospodarka finansowa
Ustawa z 5.6.1998 r. o samorządzie powiatowym (t.j. Dz.U.2020 poz. 920 ze zm.) rozdział 6 - Finanse powiatu
Ustawa z 5.6.1998 r. o samorządzie województwa (t.j. Dz.U.2019 poz. 512 ze zm.) rozdział 5 - Finanse samorządu województwa
Ustawa z 23.12.2003 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (t.j. Dz.U.2020 poz. 23 ze zm.)
Ustawa z 7.10.1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (t.j. Dz.U.2019 poz. 2137 ze zm.)
Rozporządzenie Ministra Finansów z 2.3.2010 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (t.j. Dz.U.2020 poz. 361 ze zm.) 
Rozporządzenie  Ministra Finansów z 15.1. 2014 r. w sprawie szczegółowego sposobu wykonywania budżetu państwa (t.j. Dz.U.2018 poz. 2225 ze zm.)
Rozporządzenie Rady Ministrów z 27 lutego 2017 w sprawie dysponowania rezerwą ogólną budżetu państwa (Dz. U. z 2017 r. poz. 500 ze zm.)

Prawo finansowe podmiotów gospodarczych

Ustawa z 31.1.1989 r. o gospodarce finansowej przedsiębiorstw państwowych (t.j. Dz.U.2017 poz. 2069 ze zm.)
Ustawa z 29.9.1994 r. o rachunkowości (t.j. Dz.U.2019 poz. 351 ze zm.)
Ustawa z 4.3.1994 r. o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (t.j. Dz.U.2020 poz. 1070 ze zm.)
Prawo o pieniądzu i kredycie

Ustawa z 29.8.1997 r. Prawo bankowe (t.j. Dz.U.2019 poz. 2357 ze zm.)
Ustawa z 29.8.1997 r. o Narodowym Banku Polskim (t.j. Dz.U.2019 poz. 1810 ze zm.)
Ustawa z 10.06.2016 r. o Bankowym Funduszu Gwarancyjnym, systemie gwarantowania depozytów oraz przymusowej restrukturyzacji (t.j. Dz.U.2020 poz. 842 ze zm.)
Ustawa z 29.7.2005 r. o obrocie instrumentami finansowymi (t.j. 
Dz.U.2020 poz. 89 ze zm.)
Ustawa z 21.7.2006 r. o nadzorze nad rynkiem finansowym (t.j. Dz.U.2020 poz. 180 ze zm.)
Ustawa z dnia 27 lipca 2002 r. prawo dewizowe tj. Dz. U. z 2019 r., poz. 160 ze zm.)
Forma egzaminu:

Egzamin zostanie przeprowadzony w formie zdalnej z wykorzystaniem aplikacji Microsoft Forms. 

Egzamin będzie trwał 50 minut. Będzie składał się z 40 pytań wielokrotnego i jednokrotnego wyboru oraz 2 kazusów.    

Za pozytywną  odpowiedź na pytanie testu, student uzyska 1 pkt. Za każdy kazus można uzyskać maksymalnie 3 pkt. 
Skala ocen:

22-26 pkt. – 3,0,

27-29 pkt. – 3,5,

30-33 pkt. – 4,o,

34-36 pkt. – 4,5,

37-40 pkt. – 5,0. 
