Umowa ubezpieczenia

Dnia 16 lutego 2021 r. Anna B zawarła z ubezpieczycielem X S.A. umowę ubezpieczenia komunikacyjnego należącego do Anny B samochodu Toyota o wartości 90.000 zł w zakresie ubezpieczenia OC, autocasco i NW. Przy zawarciu umowy ubezpieczenia Anna B uiściła ustaloną w umowie ubezpieczenia składkę.
Dnia 8 marca 2021 r. samochód Anny B został skradziony. Tego samego dnia Anna B zawiadomiła o kradzieży samochodu policję i telefonicznie ubezpieczyciela. Ponadto dnia 10 marca 2021 r. Anna B wysłała do ubezpieczyciela listem poleconym pisemne zawiadomienie o kradzieży samochodu. Zostało ono doręczone ubezpieczycielowi dnia 15 marca 2021 r.
[bookmark: _Hlk72587367]Pismem z dnia 9 kwietnia 2021 r. ubezpieczyciel zawiadomił Annę B o odmowie wypłacenia odszkodowania na podstawie § 28 ogólnych warunków ubezpieczenia autocasco, zgodnie z którym ubezpieczyciel może nie uznać roszczenia albo odpowiednio zmniejszyć wypłacane odszkodowanie, jeżeli właściciel pojazdu nie wykona obowiązków określonych w § 25 OWU. Zgodnie z § 25 ust. 1 OWU właściciel powinien zawiadomić o kradzieży pojazdu policję niezwłocznie, jednak nie później niż w ciągu 12 godzin od powzięcia wiadomości o kradzieży pojazdu, a ubezpieczyciela niezwłocznie, jednak nie później niż kolejnego dnia roboczego. W OWU nie została przewidziana forma powiadomienia ubezpieczyciela o kradzieży pojazdu. Ubezpieczyciel wskazał, że Anna B nie dopełniła obowiązku zawiadomienia ubezpieczyciela o fakcie kradzieży pojazdu niezwłocznie, jednak nie później niż kolejnego dnia roboczego, ponieważ pisemne zawiadomienie o kradzieży zostało wysłane przez Annę B listem poleconym dnia 10 marca 2021 r. i doręczone ubezpieczycielowi dnia 15 marca 2021 r. Z tego powodu ubezpieczyciel podjął decyzję o nieuznaniu roszczenia Anny B, zgodnie z § 28 OWU.

1. Czy Annie B przysługuje roszczenie wobec ubezpieczyciela o wypłatę odszkodowania?
1. Jeżeli Annie B przysługuje wobec ubezpieczyciela roszczenie o wypłatę odszkodowania, to w jakiej wysokości?

