Postępowanie przygotowawcze

Pojęcie, cele i zasady postępowania przygotowawczego


Postępowanie przygotowawcze stanowi pierwszy etap postępowania karnego, ukierunkowany na przygotowanie sprawy do rozpoznania na rozprawie głównej, tj. weryfikację, czy sprawa powinna zostać skierowana do sądu celem jej dalszego wyjaśnienia, czy należy ją zakończyć. 


Do najważniejszych zasad postępowania przygotowawczego należy zasada działania z urzędu wyrażona w art. 9 § 1 KPK, gdyż zasadniczo wszystkie czynności wykonywane są z urzędu. Postępowanie przygotowawcze prowadzone jest inkwizycyjnie. Organ prowadzący postępowanie obowiązany jest do poszukiwania dowodów na korzyść jak i niekorzyść podejrzanego, a następnie na podstawie zgromadzonego materiału dowodowego rozstrzygnąć o sposobie zakończenia postępowania. W postępowaniu przygotowawczym obowiązuje zasada tajności. Jest ono prowadzone w sposób poufny dla stron. Dostęp osób innych niż strony i ich reprezentanci procesowi do prowadzonego śledztwa lub dochodzenia (jawność zewnętrzna), w tym do jego akt jest zasadniczo niemożliwy. Natomiast dostęp stron (jawność wewnętrzna) jest ograniczony i uzależniony od decyzji organu prowadzącego postępowanie (art. 156 § 5 KPK). Strony oraz ich reprezentanci procesowi mogą uczestniczyć w czynnościach dowodowych

W art. 297 § 1 KPK wskazano cele postępowania przygotowawczego, tj.:

1) ustalenie, czy został popełniony czyn zabroniony i czy stanowi on przestępstwo,

2) wykrycie i w razie potrzeby ujęcie sprawcy,

3) zebranie danych stosownie do art. 213 i 214,

4) wyjaśnienie okoliczności sprawy, w tym ustalenie osób pokrzywdzonych i rozmiarów szkody,

5) zebranie, zabezpieczenie i w niezbędnym zakresie utrwalenie dowodów dla sądu.

Podstawowym celem postępowania przygotowawczego jest rozstrzygnięcie czy istnieją podstawy do skierowania przez prokuratora skargi publicznej, czy też postępowanie ma być umorzone. W wypadku istnienia przesłanek do skierowania aktu oskarżenia, konieczne jest przygotowanie w niezbędnym zakresie materiału dowodowego dla przyszłej rozprawy głównej. Kolejność zadań postępowania przygotowawczego wymienionych w art. 297 § 1 KPK wynika z chronologii zdarzeń, związanych z prowadzeniem dochodzenia lub śledztwa.
Ustalenie, czy został popełniony czyn zabroniony, a jeżeli tak, to czy stanowi on przestępstwo, następuje w ramach juz wszczętego postępowania przygotowawczego lub dochodzenia w niezbędnym zakresie (art. 308 KPK). Warunkiem wszczęcia postępowania jest istnienie co najmniej uzasadnionego podejrzenia popełnienia przestępstwa, a prowadzone dochodzenie lub śledztwo ma za zadanie zweryfikowanie tego podejrzenia. Samo ustalenie, że doszło do popełnienia czynu zabronionego, nie jest wystarczające do stwierdzenia, ze mamy do czynienia z przestępstwem, o ile sprawca nie jest znany. Dlatego początkowo należy przyjąć założenie, ze nieznany sprawca jest w świetle prawa karnego materialnego odpowiedzialny za swój czyn, a pełna ocena przestępności czynu będzie możliwa po wykryciu osoby sprawcy oraz określeniu jej winy i sprawdzeniu, czy nie zachodzą okoliczności wyłączające odpowiedzialność karną.

Najczęściej postępowanie przygotowawcze rozpoczyna się, gdy zostanie złożone zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa. Każda osoba ma społeczny obowiązek zawiadomienia Policji lub prokuratora o popełnieniu przestępstwa ściganego z urzędu (art. 304 § 1 KPK). Nie dotyczy to przestępstw ściganych na wniosek oraz z oskarżenia prywatnego. Niedopełnienie tego obowiązku nie wiąże się z żadną sankcją karną. Tylko w przypadku czynów zabronionych określonych w art. 240 k.k. (m.in. zamach stanu, szpiegostwo, przestępstwa o charakterze terrorystycznym), ustawodawca nakłada na osobę, która uzyskała o nich wiarygodną wiadomość, obowiązek prawny zawiadomienia o przestępstwie, gdyż niezawiadomienie o przygotowaniu, usiłowaniu lub dokonaniu któregokolwiek z tych czynów podlega karze pozbawienia wolności do lat 3. 


Natomiast prawny obowiązek złożenia zawiadomienia o popełnieniu przestępstwa spoczywa na instytucjach państwowych oraz samorządowych, które w związku ze swoją działalnością dowiedziały się o popełnieniu przestępstwa ściganego z urzędu. Kierownicy tych jednostek mają nie tylko obowiązek niezwłocznie zawiadomić prokuratora lub policję o popełnieniu przestępstwa, ale także przedsięwziąć niezbędne czynności do czasu przybycia organu powołanego do ścigania przestępstw lub do czasu wydania przez ten organ stosownego zarządzenia, aby nie dopuścić do zatarcia śladów i dowodów przestępstwa (art. 304 § 2 KPK). 


Organy ścigania lub prokurator niezwłocznie po uzyskaniu informacji o możliwości popełnienia przestępstwa mają obowiązek wydania postanowienia o wszczęciu postępowania przygotowawczego, jeżeli istnieje uzasadnione podejrzenie popełnienia przestępstwa lub o odmowie jego wszczęcia, gdy takie uzasadnione podejrzenie nie istnieje (art. 303 oraz 305 § 1 KPK). Jeżeli osoba lub instytucja, która złożyła zawiadomienie o przestępstwie nie zostanie w ciągu 6 tygodni powiadomiona o wszczęciu albo odmowie wszczęcia śledztwa, może wnieść zażalenie do prokuratora nadrzędnego albo powołanego do nadzoru nad organem, któremu złożono zawiadomienie (art. 306 § 3 KPK).

Czynności sprawdzające


Nie zawsze jednak natychmiastowe wydanie postanowienia będzie możliwe. Co prawda ustawa zakłada, że czynność ta powinna nastąpić niezwłocznie, ale jednocześnie przewiduje wyjątki od tej zasady, które są uzasadnione:

· koniecznością weryfikacji informacji o możliwości popełnienia przestępstwa (art. 307 KPK – czynności sprawdzające)

· konieczność natychmiastowego zabezpieczenia śladów przestępstwa (art. 308 KPK – czynności w niezbędnym zakresie)


Celem czynności sprawdzających jest weryfikacja informacji o możliwości popełnienia przestępstwa pochodzących z własnych informacji oraz złożonego zawiadomienia o popełnieniu przestępstwa. W ramach czynności sprawdzających, gdy zachodzi taka potrzeba można:

1) żądać od zawiadamiającego uzupełnienia w wyznaczonym terminie danych zawartych w zawiadomieniu o popełnieniu przestępstwa lub

2) dokonać sprawdzenia faktów w tym zakresie.

Zakres czynności podejmowanych w toku czynności sprawdzających jest ograniczony. Organ prowadzący postępowanie nie może przeprowadzić dowodu z opinii biegłego ani czynności wymagających spisania protokołu (art. 143 KPK). Wyjątek stanowi przyjęcie ustnego zawiadomienia o popełnieniu przestępstwa, wniosku o ściganie oraz przesłuchanie w charakterze świadka osoby zawiadamiającej. Czas trwania czynności sprawdzających wynosi maksymalnie 30 dni. Najpóźniej po jego upływie należy wydać postanowienie o wszczęciu lub odmowie wszczęcia postępowania przygotowawczego w zależności od ustaleń poczynionych w toku czynności sprawdzających. Okresu czynności sprawdzających nie wlicza się do czasu trwania postępowania przygotowawczego. 
Postępowanie w niezbędnym zakresie


Można odstąpić od niezwłocznego wydania postanowienia o wszczęciu postępowania przygotowawczego, gdy okoliczności popełnienia czynu wymagają natychmiastowego podjęcia czynności w wypadkach niecierpiących zwłoki w celu zabezpieczenia śladów i dowodów przestępstwa przed ich utratą, zniekształceniem lub zniszczeniem (art. 308 § 1 KPK). Cel ten różni się istotnie od celu, dla jakiego prowadzi się czynności sprawdzające. Ponadto, w ramach działań podejmowanych w celu zabezpieczenia materiału dowodowego można przeprowadzać dowolne czynności procesowe, w tym wymagające spisania protokołu, pod warunkiem, że dokonywane jest to w niezbędnym zakresie. Kodeks nie określa zamkniętego katalogu czynności, które mogą być podejmowane w trybie art. 308 § 1 i 2 KPK, wymienia tylko przykładowe czynności, tj.:

· oględziny (przeprowadzane w razie potrzeby także z udziałem biegłego);

· przeszukanie;

· czynności wymienione w art. 74 § 2 pkt 1 KPK w stosunku do osoby podejrzanej;

· inne niezbędne czynności w stosunku do osoby podejrzanej, w tym pobranie jej krwi,  włosów oraz wydzielin organizmu;

· przesłuchanie w charakterze podejrzanego osoby podejrzanej o popełnienie przestępstwa przed wydaniem postanowienia o przedstawieniu zarzutów, jeżeli zachodzą warunki do jego wydania a wówczas przesłuchanie rozpoczyna się od informacji o treści zarzutu 

Czas trwania czynności w niezbędnym zakresie wynosi maksymalnie 5 dni. Okres ten wlicza się do czasu trwania postępowania przygotowawczego, a czas trwania śledztwa liczy się od wykonania pierwszej czynności w sprawie. Jeżeli okaże się, że nie zachodzi uzasadnione podejrzenie popełnienia przestępstwa, wydaje się postanowienie o umorzeniu postępowania przygotowawczego. 


Z chwilą, gdy organ postępowania otrzymuje zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa powinien wydać postanowienie o wszczęciu postępowania przygotowawczego lub odmowie jego wszczęcia. W postanowieniu określić należy formę, w jakiej będzie prowadzone postępowanie, tj. śledztwo albo dochodzenie. Obie formy różnią się od siebie rodzajem spraw stanowiących przedmiot postępowania i organami je prowadzącymi oraz formalizmem przeprowadzanych czynności procesowych.

Zakres podmiotowy i przedmiotowy śledztwa


Śledztwo prowadzi się w sprawach:

1) w których rozpoznanie w pierwszej instancji należy do właściwości sądu okręgowego (zbrodnie oraz występki określone w art. 25 § 1 KPK);

2) o inne występki ze względu na podmiot będący osobą podejrzaną:

a) gdy osobą podejrzaną jest sędzia, prokurator, funkcjonariusz Policji, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu Wojskowego, Służby Wywiadu Wojskowego, Służby Ochrony Państwa, Straży Marszałkowskiej, Służby Celno-Skarbowej lub Centralnego Biura Antykorupcyjnego;

b) gdy osobą podejrzaną jest funkcjonariusz Straży Granicznej, Żandarmerii Wojskowej, finansowego organu postępowania przygotowawczego lub organu nadrzędnego nad finansowym organem postępowania przygotowawczego, w zakresie należących do właściwości tych organów, co regulują ustawy określające działanie tych organów lub o występki popełnione przez tych funkcjonariuszy w związku z wykonywaniem czynności służbowych, np. przestępstwo przekroczenia uprawnień lub niedopełnienia obowiązków – art. 231 § 1 k.k.;

3) o występki, w których nie prowadzi się dochodzeni;

4) o występki, w których prowadzi się dochodzenie, jeżeli prokurator tak postanowi ze względu na wagę lub zawiłość sprawy.


O ile w trzech pierwszych wypadkach prowadzenie śledztwa jest obowiązkowe, o tyle w ostatnim uzależnione jest od decyzji prokuratora (fakultatywne). 


Jedynie prokurator jest uprawniony do podjęcia decyzji o wszczęciu śledztwa (art. 305 § 3 KPK) Dlatego materiały dotyczące podejrzenia popełnienia przestępstwa, co do którego postępowanie powinno być prowadzone w formie śledztwa, Policja przekazuje niezwłocznie prokuratorowi (art. 304 § 3 KPK). Jeżeli postępowanie ma toczyć się w formie dochodzenia, postanowienie o wszczęciu może wydać prowadzący postępowanie, które nie wymaga zatwierdzenia przez prokuratora (art. 325e § 1 KPK). Wszczęcie postępowania przygotowawczego następuje w formie postanowienia.
Odmowa wszczęcia postępowania przygotowawczego


Organ ścigania odmawia wszczęcia postępowania przygotowawczego, gdy brak jest uzasadnionego podejrzenia popełnienia przestępstwa (art. 303 KPK) albo występuje negatywna przesłanka procesowa z art. 17 § 1 KPK, np. przedawnienie karalności. Decyzję o odmowie wszczęcia postępowania przygotowawczego wydaje się zawsze, gdy zostało złożone zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa. Nie ma takiej potrzeby, gdy informacje o podejrzeniu popełnienia przestępstwa pochodzą z własnych źródeł organów ścigania. Na postanowienie o odmowie wszczęcia postępowania przygotowawczego przysługuje zażalenie (art. 306§1 KPK oraz art. 325a§2 KPK). 

Organy postępowania przygotowawczego

Organem prowadzącym śledztwo jest prokurator (art. 311 § 1 KPK). Zgodnie z art. 311 § 2 KPK może on powierzyć Policji przeprowadzenie śledztwa: 

1. w całości, co oznacza, że poza czynnościami zastrzeżonymi dla prokuratora przez przepisy prawa bądź przez niego, całe postępowanie prowadzi policja, 

2. w określonym zakresie, np. co do określonego wątków lub podejrzanego; tylko w takim zakresie Policja może prowadzić postępowanie,

3. co do poszczególnych czynności, wtedy policja wykonuje zlecone czynności dowodowe.

Oprócz Policji śledztwo mogą prowadzić także inne organy, które wskazuje art. 312 KPK (np. Agencja Bezpieczeństwa Wewnętrznego). 


Policja nie jest związana zakresem powierzonych jej czynności. Jeżeli wystąpi konieczność przeprowadzenia czynności poza zakresem powierzenia, Policja jest obowiązana do jej przeprowadzenia (art. 311 § 4 KPK). Prokurator może jednak zastrzec do osobistego wykonania każdą czynność śledztwa, nawet gdy zlecił przeprowadzenie śledztwa w całości (art. 311 § 6 KPK). Jeżeli prokurator nie prowadzi śledztwa osobiście, to zawsze je nadzoruje (art. 298 § 1 KPK). Dlatego przyjmuje się, że prokurator jest dominus litis (łac. "pan sporu"), gdyż pozostaje odpowiedzialny za wynik postępowania. Zakres nadzoru prokuratora nad postępowaniem przygotowawczym określony jest w art. 326 KPK.

Organy prowadzące dochodzenie


Dochodzenie prowadzi Policja lub inny organ wymieniony w art. 312 KPK. Mianowicie: 1) Straż Graniczna, 2) Agencja Bezpieczeństwa Wewnętrznego, 3) Krajowa Administracja Skarbowa, 4) Centralne Biuro Antykorupcyjne, 5) Żandarmeria Wojskowa.

Każdy z tych organów może prowadzić postępowanie jedynie w zakresie swojej właściwości, która wynika z ustaw regulujących strukturę i funkcjonowania danego organu. 


Dochodzenie mogą prowadzić także inne organy wskazane w przepisach szczególnych (art. 312 pkt 2 KPK). Mianowicie:

· wskazane w rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości z dnia 22.9.2015 r. w sprawie organów uprawnionych obok Policji do prowadzenia dochodzeń oraz organów uprawnionych do wnoszenia i popierania oskarżenia przed sądem pierwszej instancji w sprawach, w których prowadzono dochodzenie, jak również zakresu spraw zleconych tym organom (Dz. U. z 2015 r. poz. 1725), wydanego na podstawie art. 325d KPK, tj.:

· Inspekcja Handlowa,

· Państwowa Inspekcja Sanitarna,

· urzędy skarbowe i inspektorzy kontroli skarbowej,

· Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej,

· Straż Graniczna,

· organy państwowe, które z mocy innych ustaw szczególnych mają uprawnienia do prowadzenia dochodzeń:

· Straż Leśna, na podstawie ustawy z dnia 28.9.1991 r. o lasach (t.j. Dz. U. z 2015 r. poz. 2100), jeżeli przedmiotem przestępstwa jest drzewo lub drewno pochodzące z lasów stanowiących własność Skarbu Państwa (art. 47 ust. 2 ustawy o lasach).

· Państwowa Straż Łowiecka na podstawie ustawy z dnia 13.10.1995 r. – Prawo łowieckie (t.j. Dz. U. z 2015 r. poz. 2168), w zakresie przestępstw i wykroczeń dot. łowiectwa (art. art. 37 ust. 1 pkt 3 ustawy Prawo łowieckie).
Prokurator może przejąć do własnego prowadzenia każde dochodzenie ze względu na wagę lub zawiłość sprawy (art. 325a § 1 KPK). Ponadto, prokurator sprawuje nadzór nad dochodzeniem. 

Redukcja formalizmu dochodzenia


W śledztwie czynności procesowe wykonywane są w sformalizowany sposób. Uwzględniając zaś potrzebę sprawniejszego i szybszego prowadzenia dochodzenia ogranicza się formalizm tych czynności oraz zakres postępowania dowodowego. Redukcja formalizmu w dochodzeniu przejawia się poprzez:

1) samodzielność organu prowadzącego postępowanie w wydawaniu postanowień,

2) obniżenie wymogów formalnych postanowień zapadających w toku dochodzenia,

3) odformalizowanie trybu przedstawienia zarzutów podejrzanemu,

4) eliminację konieczności wydawania postanowienia o zamknięciu dochodzenia,

5) ograniczenie konieczności przeprowadzania czynności dowodowych

6) obowiązek utrwalania niektórych czynności dowodowych w protokole ograniczonym

Samodzielność organu prowadzącego postępowanie w wydawaniu postanowień 


Podstawową cechą dochodzenia jest samodzielność wydawania postanowień przez prowadzącego postępowanie (art. 325e § 1 i 2 KPK). Zasadą jest, że postanowienia w toku dochodzenia wydaje prowadzący postępowanie i tylko niektóre decyzje wymagają zatwierdzenia przez prokuratora, np. postanowienie o umorzeniu dochodzenia. Prokurator nie musi zatwierdzać, a tym bardziej wydawać postanowienia o wszczęciu dochodzenia, postanowienia o przedstawieniu, zmianie lub uzupełnieniu zarzutów czy postanowienie o umorzeniu rejestrowym. 

Obniżenie wymogów formalnych wobec postanowień zapadających w toku dochodzenia

Drugą cechą dochodzenia jest obniżenie wymogów formalnych postanowień o wszczęciu dochodzenia, odmowie wszczęcia dochodzenia, umorzeniu dochodzenia i wpisaniu sprawy do rejestru, umorzeniu dochodzenia oraz o jego zawieszeniu (art. 325e § 1 KPK). Decyzje te mogą zostać zawarte w protokole przyjęcia zawiadomienia o popełnieniu przestępstwa i przesłuchania zawiadamiającego (art. 304a KPK) oraz nie wymagają uzasadnienia (art. 325e § 1 KPK). Nawet jeżeli omawiane postanowienia zostaną zawarte w odrębnym piśmie procesowym (co jest powszechną praktyką), nie będą musiały zawierać uzasadnienia. 


Brak uzasadnienia (zwłaszcza w przypadku postanowień zaskarżalnych, takich jak np. postanowienie o odmowie lub umorzeniu postępowania) utrudnia zaskarżenie postanowienia, a tym samym jego kontrolę, gdyż brak jest wiedzy, co do powodów, jakimi kierował się organ podejmując decyzję. Jeżeli strona złoży wniosek o uzasadnienie decyzji organ prowadzący dochodzenie jest zobowiązany do podania ustnie najważniejszych powodów rozstrzygnięcia (art. 325e § 1 KPK). Uczestnikom postępowania uprawnionym do zaskarżenia danego postanowienia innym niż strony takie uprawnienie nie przysługuje i uzasadnienia, nawet ustnego, nie otrzymają. Wyjątek stanowi postanowienia o odmowie wszczęcia dochodzenia oraz umorzeniu dochodzenia wydane na skutek zawiadomienia o przestępstwie złożonego przez inspektora pracy lub Najwyższą Izbę Kontroli (zob. art. 325e § 1a KPK) W takiej sytuacji uzasadnienie sporządza się na wniosek, a zażalenie wnosi się w terminie 7 dni od daty doręczenia postanowienia wraz z uzasadnieniem. 

Odformalizowanie postanowienia o przedstawieniu zarzutów


W dochodzeniu nie jest wymagane sporządzenie postanowienie o przedstawieniu zarzutów na piśmie, chyba że podejrzany jest tymczasowo aresztowany (art. 325g § 1 KPK). Poza tym wypadkiem zarzuty w dochodzeniu przedstawia się ustnie, powiadamiając przesłuchiwaną osobę o treści zarzutu wpisanego do protokołu przesłuchania (art. 325g § 2 KPK). Osoba przesłuchiwana od chwili rozpoczęcia przesłuchania jest podejrzanym (art. 325g § 2 KPK) i powinna zostać pouczona o uprawnieniach, które przysługują podejrzanemu. Zarzut przedstawiony ustnie i wprowadzany do protokołu powinien zawierać wszystkie elementy formalne wymagane przez art. 313 § 2 KPK, tj. dokładne określenia zarzucanego podejrzanemu czynu i jego kwalifikację prawną. Podejrzanemu należy umożliwić przygotowanie się do obrony, a zwłaszcza ustanowienie lub wyznaczenie obrońcy (art. 325g § 3 KPK) co oznacza, że redukcja formalizmu przedstawienia zarzutów nie może ograniczać prawa do obrony podejrzanego. 

Brak wymogu wydania postanowienia o zamknięciu dochodzenia.


W dochodzeniu nie jest wymagane wydanie postanowienia o zamknięciu postępowania (art. 325g § 1 KPK). Wyjątek stanowi sytuacja, gdy podejrzany jest tymczasowo aresztowany. Wówczas skierowanie aktu oskarżenia do sądu musi być poprzedzone wydaniem postanowienia o zamknięciu dochodzenia w sposób analogiczny do zamknięcia śledztwa.

Ograniczenie zakresu postępowania dowodowego


Poza redukcją formalizmu czynności procesowych, dochodzenie charakteryzuje się ograniczonym zakresem postępowania dowodowego „do ustalenia, czy zachodzą wystarczające podstawy do wniesienia aktu oskarżenia lub innego zakończenia postępowania” (art. 325h KPK). Nie ma więc konieczności wyjaśnienia wszystkich okoliczności sprawy. Wystarczające jest ich wyjaśnienie w zakresie pozwalającym na zakończenie postępowania. Niezbędne jest jednak przeprowadzenie następujących czynności: 

· końcowe zaznajomienie z materiałami postępowania – art. 321 § 1-5 KPK,

· powiadomienie osoby podejrzanej o treści zarzutu w związku z przystąpieniem do jej przesłuchania –art. 325g § 2 KPK,

· przesłuchanie podejrzanego i pokrzywdzonego,

· przeprowadzenie i utrwalenie w protokołach czynności, których nie będzie można powtórzyć –art. 316 KPK

Utrwalania niektórych czynności dowodowych w protokole ograniczonym


Wskazane wyżej czynności dowodowe utrwalane są w protokołach na zasadach ogólnych (art. 148 KPK). Natomiast inne czynności dowodowe utrwalane są w formie protokołu ograniczonego do zapisu najbardziej istotnych oświadczeń osób biorących udział w czynnościach (art. 325h KPK). Tym samy nie stosuje się art. 148 § 2 KPK wymagającego zamieszczenia w protokole zeznań, oświadczeń i wniosków oraz stwierdzeń określonych okoliczności z możliwą dokładnością. Osoby biorące udział w przesłuchaniu mają zaś prawo żądania zamieszczenia w protokole z pełną dokładnością wszystkiego, co dotyczy ich praw lub interesów i w razie potrzeby mogą żądać zaprotokołowania pełnej wypowiedzi.

Nadzór prokuratora nad postępowaniem przygotowawczym


Prokurator w zakresie, w jakim nie prowadzi postępowania przygotowawczego, sprawuje nadzór nad jego przebiegiem (art. 326 § 1 KPK). Dotyczy to także czynności podejmowanych w niezbędnym zakresie (art. 308 KPK). Podstawowym celem nadzoru jest czuwanie nad prawidłowym i sprawnym przebiegiem postępowania (art. 326 § 2 KPK).


Z tytułu sprawowanego nadzoru (art. 326 § 3 KPK) prokurator może:

1) zaznajamiać się z zamierzeniami prowadzącego postępowanie, wskazywać kierunki postępowania oraz wydawać co do tego zarządzenia,

2) żądać przedstawienia materiałów zebranych w toku postępowania,

3) uczestniczyć w czynnościach dokonywanych przez prowadzących postępowanie, osobiście je przeprowadzać albo przejąć sprawę do swego prowadzenia,

4) wydawać postanowienia, zarządzenia lub polecenia,

5) zmieniać i uchylać postanowienia i zarządzenia.

Udział sądu w czynnościach postępowania przygotowawczego


Poza organami prowadzącymi lub nadzorującymi postępowanie przygotowawcze, tj. prokuratorem, policją i innymi organami wskazanymi w przepisach szczególnych, udział w postępowaniu przygotowawczym bierze także sąd. Czynności sądowe w postępowaniu przygotowawczym zostały uregulowane w rozdziale 38 KPK.


Wyróżnia się trzy płaszczyzny ingerencji sądu w postępowaniu przygotowawczym:

1) przeprowadzanie czynności dowodowych przewidzianych w ustawie 

2) podejmowanie określonych rozstrzygnięć wykraczających poza kompetencje prokuratora

3) rozpoznawanie zażaleń na decyzje prokuratora.

Przeprowadzanie przez sąd czynności dowodowych w toku postępowania przygotowawczego podyktowane jest koniecznością jednorazowego przeprowadzenia danej czynności. Chodzi o sytuacje, w których konieczne jest przesłuchanie świadka w postępowaniu przygotowawczym a ponowne przeprowadzenie tej czynności w postępowaniu sądowy będzie niepożądane lub niemożliwe. Takie sytuacje przewidziane zostały w art. 316§3 KPK oraz w art. 185a i 185 b KPK. Sąd może przeprowadzić czynności dowodowe w postępowaniu przygotowawczym, jeżeli zachodzi niebezpieczeństwo, że świadka nie będzie można przesłuchać na rozprawie. W takim wypadku, strona lub prokurator albo inny organ prowadzący postępowanie mogą zwrócić się do sądu z żądaniem przesłuchania go przez sąd. Chodzi m.in. o wypadki, w których świadek jest ciężko chory i mógłby umrzeć przed rozpoczęciem postępowania sądowego.


Niektóre decyzje podejmowane w toku postępowania przygotowawczego mogą zostać podjęte jedynie przez sąd. Mianowicie, postanowienia o:

1) przeprowadzeniu badania stanu zdrowia psychicznego podejrzanego połączone z obserwacją psychiatryczną w zakładzie leczniczym (art. 203 § 1 KPK),

2) tymczasowego aresztowania podejrzanego (art. 250 § 2 KPK),

3) przepadku przedmiotu poręczenia lub ściągnięciu sumy poręczenia majątkowego (art. 270 § 1 KPK)


Sąd rozpoznaje zażalenia na decyzje prokuratora. Ustawa przewiduje możliwość zaskarżenia następujących decyzji: 1) postanowienie o zawieszeniu postępowania (art. 22 § 1 KPK), 2) zarządzenie o odmowie dostępu do akt postępowania przygotowawczego (art. 159 KPK), 3) postanowienie o przeszukaniu, zatrzymaniu rzeczy oraz w przedmiocie dowodów rzeczowych (art. 236 KPK), 4) postanowienie w przedmiocie zastosowania środków zapobiegawczych innych niż tymczasowe aresztowanie (art. 252 § 2 KPK).

Odstępstwem od tej zasady jest rozpoznawanie w sprawach z oskarżenia prywatnego zażalenia na postanowienie prokuratora o odmowie wszczęcia lub o umorzenia postępowania przygotowawczego przez prokuratora nadrzędnego, jeżeli postanowienie zapadło ze względu na brak interesu społecznego w ściganiu z urzędu sprawcy. Ponadto, jeżeli w postępowaniu przygotowawczym postanowienie wydał organ inny niż prokurator, zażalenie rozpoznaje prokurator sprawujący nadzór nad tym postępowaniem (art. 465 § 3 KPK). 


Czynności sądowe w postępowaniu przygotowawczym dokonywane są przez sąd właściwy do rozpoznania sprawy w I instancji, z tym, że postanowienie w przedmiocie tymczasowego aresztowania wydaje sąd rejonowy, w którego okręgu prowadzi się postępowanie, a w wypadkach nie cierpiących zwłoki także inny sąd rejonowy (art. 250 § 2 KPK). Sąd orzeka w składzie jednoosobowym. 

Czas trwania postępowania przygotowawczego


Na przewlekłość postępowania przygotowawczego służy skarga na podstawie ustawy z dnia 17.6.2004 r. o skardze na naruszenie prawa strony do rozpoznania sprawy w postępowaniu przygotowawczym prowadzonym lub nadzorowanym przez prokuratora i postępowaniu sądowym bez nieuzasadnionej zwłoki (Dz. U. z 2004 r. Nr 179, poz. 1843 z późn. zm.).

Czas trwania śledztwa


Śledztwo powinno być ukończone w ciągu 3 miesięcy od daty jego wszczęcia (art. 310 § 1 KPK). Przedłużenie śledztwa możliwe jest:

1. w uzasadnionych wypadkach na dalszy czas oznaczony nie dłuższy niż rok - przez prokuratora nadzorującego lub przez prokuratora bezpośrednio przełożonego wobec prokuratora, który prowadzi śledztwo,

2. w szczególnie uzasadnionych wypadkach na dalszy czas oznaczony - przez prokuratora nadrzędnego nad prokuratorem prowadzącym lub nadzorującym śledztwo (art. 310 § 2 KPK).

Czas trwania dochodzenia


Dochodzenie trwa 2 miesiące, z możliwością przedłużenia na okres do 3 miesięcy. Natomiast na dalszy czas oznaczony można przedłużyć dochodzenie w szczególnie uzasadnionych wypadkach (art. 325i § 1 KPK). W obu wypadkach czyni to prokurator nadzorujący dochodzenie.
Przedstawienie zarzutów


Postępowanie przygotowawcze od momentu jego wszczęcia toczy się w sprawie (in rem). Dzieje się tak, aż do chwili, gdy organ postępowania przygotowawczego ustali sprawcę przestępstwa i postępowanie skieruje przeciwko tej osobie (ad personam). Od momentu przedstawienia zarzutów osoba podejrzewana o popełnienie przestępstwa staje się podejrzanym, któremu przysługuje wiele uprawnień procesowych, a zwłaszcza prawo do obrony. Jeżeli już w chwili wszczęcia postępowania przygotowawczego organy ścigania posiadają uzasadnione podejrzenie, że przestępstwo popełniła określona osoba, wydanie postanowienia o przedstawieniu zarzutów powinno nastąpić niezwłocznie. W innych wypadkach, przedstawienie zarzutów wydaje się w razie zebrania dowodów uzasadniających podejrzenie, że dana osoba popełniła przestępstwo. 

Postanowienie o przedstawieniu zarzutów


Przedstawienie zarzutów, zgodnie z art. 313 § 1 KPK powinno nastąpić, jeżeli dane istniejące w chwili wszczęcia śledztwa lub zebrane w jego toku uzasadniają dostatecznie podejrzenie, że czyn popełniła określona osoba. Wymagany jest więc pewien poziom uprawdopodobnienia opartego na informacjach uzyskanych w toku postępowania (np. zeznaniach świadków, przeprowadzonych przeszukaniach, oględzinach), że dana osoba popełniła czyn, który ma zostać jej zarzucony. Dla przedstawienia zarzutów konieczne jest wykonanie trzech czynności, tj.: 1) sporządzenie postanowienia o przedstawieniu zarzutów, 2) niezwłoczne ogłoszenie postanowienia podejrzanemu, 3) przesłuchanie podejrzanego.


W śledztwie postanowienie o przedstawieniu zarzutów wydaje wyłącznie prokurator, nawet, gdy prowadzenie śledztwa powierzone zostało innemu organowi (art. 311 § 3 KPK). Także w postępowaniu w niezbędnym zakresie, jeżeli sprawa ma być prowadzona w formie śledztwa, postanowienie o przedstawieniu zarzutów może wydać jedynie prokurator (art. 308 § 4 KPK).


Zarzut przedstawiony podejrzanemu może obejmować czyn, który w rzeczywistości przebiegał w inny sposób lub też nie obejmować wszystkich czynów zabronionych popełnionych przez podejrzanego. Dlatego może wystąpić potrzeba:

· zmiany zarzutów, a więc konieczność zarzucenia czynu w zmienionej w istotny sposób postaci lub też konieczność zakwalifikowania czynu z surowszego przepisu,

· uzupełnienia zarzutów, a więc konieczność zarzucenia podejrzanemu czynu nie objętego uprzednio postanowieniem o przedstawieniu zarzutów (art. 314 KPK).

Uzupełnienie lub zmiana zarzutów następuje w formie postanowienia i podlega tym samym wymogom formalnym, co postanowienie o przedstawieniu zarzutów (art. 313 § 2 KPK) łącznie z możliwością żądania przez podejrzanego uzasadnienia postanowienia. Jeżeli zmiana nie miałaby "istotnego" charakteru lub też miałaby polegać na zakwalifikowania czynu z przepisu łagodniejszego, nie ma potrzeby wydawania odrębnego postanowienia. 
Podejrzany 

Z chwilą wydania postanowienia o przedstawieniu zarzutów, a także, której postawiono zarzut w trybie czynności w niezbędnym zakresie (art. 308 k.p.k.) lub w dochodzeniu (art. 325g § 1 i 2 k.p.k.) bez wydawania takiego postanowienia w związku z przystąpieniem do przesłuchania w charakterze podejrzanego (art. 71 § 1 KPK). Podejrzanym jest osoba, co do której wydano postanowienie o przedstawieniu zarzutów albo której bez wydania takiego postanowienia postawiono zarzut w związku z przystąpieniem do przesłuchania w charakterze podejrzanego.

Osobą podejrzaną jest osoba, co do której organy ścigania kierują postępowanie (akcję ścigania), ale jeszcze formalnie nie przedstawiono jej zarzutów. Osoba podejrzana nie jest stroną postępowania przygotowawczego i według KPK nie dysponuje takimi uprawnieniami jak podejrzany (np. nie ma prawa do obrony i prawa do odmowy złożenia wyjaśnień), natomiast posiada szereg obowiązków, które jest zmuszona wypełnić. Na osobie podejrzanej ciąży szereg obowiązków, które nakłada na nią ustawodawca. W stosunku do osoby podejrzanej można dokonać niektórych spośród badań i czynności, którym obowiązany jest poddać się oskarżony (art. 74 § 3 k.p.k.).

Zamknięcie postępowania przygotowawczego


Jeżeli organ prowadzący postępowanie przygotowawcze, po przeprowadzeniu wszystkich dowodów oraz innych czynności, których przeprowadzenie uznał za konieczne, stwierdzi, że zostały zrealizowane wszystkie cele postępowania (art. 297 § 1 KPK) może podjąć decyzję o zamknięciu postępowania. Podejmując ją organ dokonuje analizy i oceny zebranego w sprawie materiału dowodowego zarówno pod kątem jego kompletności, jak i możliwości skierowania do sądu na jego podstawie.


Zanim ostateczna decyzja o zamknięciu postępowania przygotowawczego zostanie podjęta, organ procesowy ma obowiązek zaznajomić podejrzanego oraz jego obrońcę z materiałami postępowania. Dzieje się tak jedynie na wniosek podejrzanego, a o możliwości złożenia wniosku należy pouczyć podejrzanego, jeszcze przed jego pierwszym przesłuchaniem (art. 300 § 1 KPK). W razie złożenia wniosku przez podejrzanego lub jego obrońcę o umożliwienie końcowego zaznajomienia z materiałami, prowadzący postępowanie powiadamia wnioskującego o możliwości przejrzenia akt i wyznacza mu termin do zaznajomienia z aktami. Musi on zostać wyznaczony w taki sposób, aby od dnia doręczenia zawiadomienia do dnia przeprowadzenia czynności upłynęło co najmniej 7 dni (art. 321 § 3 KPK). Ustawa nie określa czasu trwania czynności przeglądania akt oraz końcowego zaznajomienia z materiałami postępowania, ale nie powinno budzić wątpliwości, iż czas trwania tych czynności wyznaczony przez organ procesowy powinien być dostosowany do obszerności akt sprawy oraz stopnia jej skomplikowania, aby podejrzany był w stanie uzyskać wszystkie niezbędne informacje potrzebne dla podjęcia obrony w toku postępowania sądowego. Z czynności końcowego zaznajomienia z materiałami postępowania sporządza się protokół (art. 143 § 1 pkt 8 KPK), w którym odnotowuje się wszystkie okoliczności związane z czynnością, w tym fakt pouczenia podejrzanego i jego obrońcy o możliwości składania wniosków dowodowych.


Po zakończeniu czynności końcowego zaznajomienia podejrzanego z materiałami postępowania podejrzany lub jego obrońca mogą składać w terminie 3 dni od dnia przeprowadzenia czynności wnioski dowodowe o uzupełnienie postępowania. Prowadzący postępowanie nie ma obowiązku przeprowadzenia wnioskowanych czynności, może je również oddalić w oparciu o przyczyny wynikające z art. 170 § 1 KPK.


Jeżeli podejrzany lub jego obrońca nie złożyli wniosków dowodowych albo nie zostały one uwzględnione i nie zachodzi potrzeba uzupełnienia postanowienia, wydaje się postanowienie o zamknięciu postępowania (art. 321 § 6 KPK). Postanowienie wydaje prowadzący śledztwo lub dochodzenie. Postanowienie musi spełniać wymogi formalne zawarte w art. 94 KPK i musi być uzasadnione. Nie może ono jednak zostać wydane przed upływem 3-dniowego terminu na złożenie wniosków. Na postanowienie o zamknięciu postępowania zażalenie nie przysługuje (art. 459 § 1 i 2 KPK).


Po przeprowadzeniu postępowania przygotowawczego organ prowadzący postępowanie dokonuje oceny zebranego materiału dowodowego rozstrzygając, czy postępowanie zakończyć umorzeniem, czy skierować sprawę do sądu.


Przewiduje się następujące sposoby zakończenia postępowania przygotowawczego:

Wniesienie aktu oskarżenia


Akt oskarżenia wyznacza granice podmiotowe i przedmiotowe oskarżenia. Sąd orzekający w sprawie jest związany wskazaniem poczynionym w skardze przez oskarżyciela i – co do zasady – poza zakreślone granice nie może wyjść. Akt oskarżenia spełnia funkcję inicjującą, gdyż stanowi impuls do rozpoczęcia kolejnego etapu procesu oraz funkcję informacyjną polegającą na przekazaniu uczestnikom postępowania, a zwłaszcza oskarżonemu informacji o treści skargi. 

Termin do sporządzenia i wniesienia aktu oskarżenia wynosi 14 dni od daty zamknięcia śledztwa albo od otrzymania aktu oskarżenia sporządzonego przez Policję w dochodzeniu (art. 331 § 1 KPK). Prokurator jest uprawniony do podjęcia innej decyzji niż ta, która została podjęta przez Policję. Może odmówić zatwierdzenia aktu oskarżenia sporządzonego przez Policję w dochodzeniu i zamiast tego wydać postanowienie o umorzeniu albo zawieszeniu postępowania. Może także wykonać inne czynności, np. polecić Policji uzupełnienie postępowania przygotowawczego albo wydanie postanowienia o umorzeniu śledztwa. 


Jeżeli akt oskarżenia skierowany jest w sprawie, w której podejrzany został tymczasowo aresztowany, termin do sporządzenia i wniesienia aktu oskarżenia wynosi 7 dni od dnia zamknięcia śledztwa lub od otrzymania aktu oskarżenia sporządzonego przez Policję w dochodzeniu (art. 331 § 3 KPK). Taki akt oskarżenia musi wpłynąć do sądu nie później niż 14 dni przed upływem terminu stosowania tymczasowego aresztowania (art. 331 § 4 KPK). Terminy te mają na celu podjęcie decyzji w przedmiocie dalszego stosowania tymczasowego aresztowania. Wymienione terminy mają charakter instrukcyjny, a więc ich niedotrzymanie nie wywołuje żadnych konsekwencji procesowych. Nie podlegają przedłużeniu, choć w sprawach o skomplikowanym stanie faktycznym i prawnym sporządzenie aktu oskarżenia w terminie 7 lub 14 dniowym jest często niemożliwe.


Wraz z aktem oskarżenia przekazuje się sądowi akta postępowania przygotowawczego wraz z załącznikami (art. 334 § 1 KPK). 
Wniesienie aktu oskarżenia wraz z wnioskiem o skazanie bez przeprowadzania rozprawy (art. 335 § 2 KPK)


Instytucja wskazana w art. 335 § 2 KPK dotyczy porozumienia zawartego pomiędzy oskarżonym a prokuratorem na etapie postępowania przygotowawczego, gdy wina oskarżonego i okoliczności popełnienia występku nie budzą wątpliwości.


Przesłanki wniosku o skazanie bez przeprowadzania rozprawy są następujące:

· zarzucany czyn jest występkiem,

· okoliczności popełnienia przestępstwa i wina oskarżonego nie budzą wątpliwości,

· oświadczenia dowodowe oskarżonego nie są sprzeczne z dokonanymi ustaleniami,

· postawa oskarżonego wskazuje, że cele postępowania zostaną osiągnięte

· zgoda na zaproponowaną przez prokuratora karę lub inne środki przewidziane za zarzucany mu czyn, a także koszty procesu;

· uwzględnienie prawnie chronionych interesów pokrzywdzonego.


Przesłanką porozumienia zawartego na podstawie art. 335 § 2 KPK jest interes pokrzywdzonego. Uwzględnienie wniosku prokuratora jest możliwe jedynie wówczas, jeżeli nie sprzeciwi się temu pokrzywdzony, należycie powiadomiony o terminie posiedzenia. Oznacza to, że przed złożeniem wniosku prokurator powinien uzgodnić z pokrzywdzonym, czy nie sprzeciwi się on proponowanemu rozstrzygnięciu.


Skierowanie aktu oskarżenia wraz z wnioskiem o skazanie bez przeprowadzania rozprawy rozpoczyna porozumienie zawarte pomiędzy prokuratorem a podejrzanym dotyczące kary, innych środków przewidzianych za zarzucany czyn (np. środków karnych), a także kosztów procesu. Porozumienie zawierane jest najczęściej w toku przesłuchania podejrzanego poprzez akceptację propozycji złożonej przez prokuratora. Z inicjatywą zawarcia porozumienia może wystąpić podejrzany lub jego obrońca. Choć ustawa tego nie reguluje, zasada lojalności procesowej sprawia, że porozumienie zawarte z podejrzanym jest wiążące dla prokuratora. 


Uzgadniając z podejrzanym treść wniosku, prokurator poucza go o treści art. 447 § 5 KPK, a więc o tym, że w apelacji nie może podnieść zarzutów błędu w ustaleniach faktycznych oraz niewspółmierności kary. 


Wniosek o skazanie bez przeprowadzania rozprawy stanowi załącznik do aktu oskarżenia (art. 335 § 2 KPK), inaczej niż miało to miejsce do dnia 1.7.2015 r., gdy wniosek umieszczany był w akcie oskarżenia. Wniosek powinien zawierać wszystkie elementy zawartego porozumienia. Uzasadnienie wniosku ogranicza się do wskazania dowodów świadczących o tym, że okoliczności popełnienia czynu i wina nie budzą wątpliwości oraz że cele postępowania zostaną osiągnięte bez przeprowadzania rozprawy (art. 335 § 3 zd. 2 w zw. z art. 335 § 2 KPK). 


Akt oskarżenia wraz z wnioskiem oraz materiałami postępowania przygotowawczego oskarżyciel publiczny przesyła do sądu. 

Wniosek o skazanie bez przeprowadzania rozprawy (art. 335 § 1 KPK)


Wniosek o skazanie bez przeprowadzania rozprawy z art. 335 § 1 KPK został wprowadzony ustawą z dnia 20.1.2015 r. Stanowi efekt porozumienia zawartego na etapie postępowania przygotowawczego pomiędzy oskarżonym przyznającym się do winy a prokuratorem, gdy wina oskarżonego i okoliczności popełnienia przez niego występku nie budzą wątpliwości, a jego postawa wskazuje, że cele postępowania zostaną osiągnięte. 


Dla wymienionego wniosku wymagane są następujące przesłanki:

· zarzucany czyn jest występkiem,

· oskarżony przyznaje się do winy,

· w świetle wyjaśnień oskarżonego okoliczności popełnienia przestępstwa i wina nie budzą wątpliwości,

· postawa oskarżonego wskazuje, że cele postępowania zostaną osiągnięte,

· zgoda oskarżonego na zaproponowaną przez prokuratora karę lub inne środki przewidziane za zarzucany mu czyn, a także koszty procesu,

· uwzględnienie prawnie chronionych interesów pokrzywdzonego.

Dla zawarcie porozumienia wymagane jest przyznania się oskarżonego do winy oraz wyrażenie zgody na zaproponowaną karę, inne środki karne i koszty procesu. Obowiązkiem prokuratora jest uwzględnienie prawnie chronionych interesów pokrzywdzonego, który może sprzeciwić się uwzględnieniu wniosku przez sąd. 


Wniosek o skazanie bez przeprowadzania rozprawy w trybie art. 335 § 1 KPK musi zawierać uzasadnienie, ograniczające się do wskazania dowodów świadczących o tym, że okoliczności popełnienia czynu i wina oskarżonego nie budzą wątpliwości oraz że cele postępowania zostaną osiągnięte bez przeprowadzania rozprawy (art. 335 § 3 KPK).


Kierując wniosek o skazanie bez przeprowadzania rozprawy można ograniczyć przeprowadzenie czynności dowodowych w postępowaniu przygotowawczym. Ma to na celu przyspieszenie postępowania wobec oczywistości popełnienia czynu. Czynności dowodowe przeprowadza się jedynie w zakresie niezbędnym do przedstawienia zarzutów podejrzanemu, tj. uzyskania uzasadnionego dostatecznie podejrzenia, że popełnił przestępstwo (art. 313 § 1 KPK). Należy jednak dokonać czynności dowodowych w niezbędnym zakresie, jeżeli:

· zachodzi potrzeba oceny wiarygodności złożonych wyjaśnień,

· jest to konieczne dla zabezpieczenia śladów i dowodów przestępstwa przed ich utratą, zniekształceniem lub zniszczeniem, a zwłaszcza dokonać oględzin w razie potrzeby z udziałem biegłego, przeszukania lub czynności wymienionych w art. 74 § 2 pkt 1 w stosunku do osoby podejrzanej, a także przedsięwziąć wobec niej inne niezbędne czynności, nie wyłączając pobrania krwi, włosów i wydzielin organizmu.


Wraz z wnioskiem przekazuje się materiały postępowania przygotowawczego (art. 335 § 3 KPK). Tryb skierowania wniosku do sądu i jego rozpoznania na posiedzeniu jest tożsamy wobec trybu skierowania aktu oskarżenia wraz z wnioskiem z art. 335 § 2 KPK. 

Wniosek o warunkowe umorzenie postępowania


Warunkowe umorzenie postępowania jest instytucją zakorzenioną w prawie karnym materialnym. W art. 66 § 1 i 2 KK wskazano następujące przesłanki omawianego wniosku:

· popełnienie przestępstwa zagrożonego karą nie przekraczającą 5 lat pozbawienia wolności,

· nieznaczny stopień winy i społecznej szkodliwości czynu,

· brak wątpliwości co do okoliczności popełnienia czynu,

· niekaralność sprawcy za przestępstwo umyślne,

· właściwości i warunki osobiste sprawcy oraz jego dotychczasowy sposób życia uzasadniające przypuszczenie, że pomimo umorzenia postępowania będzie przestrzegał porządku prawnego a w szczególności nie popełni przestępstwa ponownie.

Zgoda podejrzanego na skierowanie wniosku o warunkowe umorzenie postępowania nie jest konieczna. Oskarżonemu przysługuje zaś sprzeciw. Gdy skorzysta z tego prawa, sąd nie może uwzględnić wniosku o warunkowe umorzenie postępowania. 


Wniosek o warunkowe umorzenie postępowania wnosi do sądu prokurator (art. 336 § 1 KPK) oraz organy inne niż prokurator uprawnione do występowania z aktem oskarżenia.

Wniosek o umorzenie postępowania i zastosowanie środków zabezpieczających


Możliwość złożenia wniosku o umorzenie postępowania i zastosowanie środków zabezpieczających uzależniona jest od kumulatywnego wystąpienia dwóch przesłanek zawartych w art. 324 § 1 KPK:

· popełnienia czynu w stanie niepoczytalności przez podejrzanego, oraz

· zaistnienia podstaw do zastosowania środków zabezpieczających.

To, czy czyn został popełniony w stanie niepoczytalności określa opinia o stanie zdrowia psychicznego podejrzanego, wydawana przez dwóch biegłych lekarzy psychiatrów powołanych w postępowaniu przygotowawczym przez prokuratora (art. 202 § 1 k.p.k.).


Wniosek o umorzenie postępowania i zastosowanie środków zabezpieczających może skierować wyłącznie prokurator. Przed skierowaniem wniosku należy wydać postanowienie o zamknięciu śledztwa oraz zaznajomić podejrzanego i jego obrońcę z aktami postępowania przygotowawczego (art. 324 § 1 KPK). Wniosek należy sporządzić lub zatwierdzić oraz wnieść do sądu w ciągu 14 dni od daty zamknięcia śledztwa, ale nie później niż 14 dni przed upływem terminu stosowania tymczasowego aresztowania wobec podejrzanego (art. 331 § 1 KPK w zw. z art. 324 § 1a KPK) 

Umorzenie postępowania przygotowawczego

Jeżeli brak jest podstaw do wniesienia aktu oskarżenia oraz nie zachodzą przesłanki do skierowania wniosku o umorzenie postępowania i zastosowanie środków zabezpieczających wobec niepoczytalnego podejrzanego, należy umorzyć śledztwo lub dochodzenie (art. 322 § 1 KPK). 


Śledztwo może umorzyć zarówno prokurator i Policja (art. 305 § 2 KPK) lub inny organ prowadzący postępowanie przygotowawcze (art. 312 KPK). Postanowienie o umorzeniu śledztwa, jeżeli nie zostało wydane przez prokuratora musi zostać przez niego zatwierdzone (art. 305 § 3 KPK) i jest skuteczne dopiero od daty zatwierdzenia.


Postanowienie o umorzeniu dochodzenia wydaje organ prowadzący postępowanie dochodzenie, a prokurator musi je zatwierdzić (art. 325e § 1 i 2 KPK), z tym, że umorzenie dochodzenia i wpisywanie sprawy do rejestru przestępstw nie wymaga zatwierdzenia przez prokuratora.


Umorzenie postępowania przygotowawczego następuje w formie postanowienia (art. 305 § 2 KPK). Umorzenie może nastąpić w całości, co do wszystkich czynów i wszystkich podejrzanych albo w części, co do niektórych czynów lub niektórych podejrzanych.


Umorzenie postępowania może nastąpić w sprawie (w fazie in rem) lub przeciwko osobie (jeżeli w postępowaniu występował podejrzany, tj. od momentu wydania postanowienia o przedstawieniu zarzutów lub przesłuchania go w charakterze podejrzanego w trybie art. 308 KPK lub art. 325h KPK). 

Szczególne rodzaje umorzenia postępowania przygotowawczego

Umorzenie absorpcyjne (art. 11 KPK) 


Umorzenie absorpcyjne stanowi szczególny rodzaj umorzenia postępowania, pozwalający na odstąpienie od skierowania sprawy do sądu ze względu na niecelowość orzeczenia kary wobec oskarżonego w świetle innego, już prawomocnego skazania oskarżonego. 

Umorzenie rejestrowe dochodzenia (art. 325f KPK)


Szczególny rodzaj umorzenia postępowania przygotowawczego stanowi także umorzenie postępowania i wpisanie sprawy do rejestru przestępstw (tzw. umorzenie rejestrowe). Możliwość taka występuje wyłącznie w dochodzeniu (art. 325f KPK), gdy pomimo przeprowadzenia czynności procesowych w postępowaniu brak jest perspektyw dla wykrycia sprawcy. Chodzi tu w szczególności o drobne przestępstwa (np. kradzieże lusterek, czy kradzieże kieszonkowe w transporcie publicznym), w których wykrycie sprawcy najczęściej skazane jest na niepowodzenie a prowadzenie dochodzenia, nawet przy przyjęciu jego odformalizowanej formy, stanowiłoby zbędną stratę czasu dla organów ścigania.


Zgodnie z art. 325f § 1 KPK takie umorzenie może zostać wydane wówczas, gdy dane uzyskane:

· w toku czynności, o których mowa w art. 308 § 1 KPK, lub

· w toku prowadzonego co najmniej 5 dni dochodzenia

nie stwarzają dostatecznych podstaw do wykrycia sprawcy w drodze dalszych czynności procesowych.


Zażalenie na postanowienia o umorzeniu rejestrowym wnosi się do prokuratora właściwego do sprawowania nadzoru nad dochodzeniem (a nie do sądu). Dopiero, gdy prokurator nie przychyli się do zażalenia, kieruje je do sądu (art. 325e § 2 KPK).
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