Warunki zaliczenia z przedmiotu „Podstawy prawa międzynarodowego i europejskiego”
1. Obecność:
a. obecność  studenta na zajęciach jest każdorazowo weryfikowana przez prowadzącego,
b. w przypadku nieobecności studenta na zajęciach, jest on zobligowany do zaliczenia nieobecności poprzez udzielnie odpowiedzi na pytania dotyczące materii omawianej na zajęciach w których nie uczestniczył,
c. pytania mogą być zadane w formie ustnej lub pisemnej, na konsultacjach,
d. nieobecność należy zaliczyć w terminie dwóch tygodni od czasu ustania przyczyny nieobecności, nie później jednak niż w terminie dwóch tygodni od zajęć na których student był obecny (najbliższe zajęcia po nieobecności),
e. niezaliczenie nieobecności skutkować będzie brakiem możliwości uzyskania zaliczenia z przedmiotu.
2. Zaliczenie przedmiotu obejmuje sprawdzenie przez prowadzącego wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych studenta; sprawdzenie wiedzy i umiejętności zostanie przeprowadzone w formie kolokwium na które składa się test oraz kazus, sprawdzenie kompetencji społecznych nastąpi przez uwzględnienie przy wystawianiu oceny końcowej merytorycznej aktywności studenta na zajęciach;
a. zakres kolokwium będzie obejmował materiał omówiony na zajęciach i polecony studentom do samodzielnej lektury. Jego zakres zostanie uszczegółowiony na zajęciach poprzedzających kolokwium. W trakcie semestru zostaną przeprowadzone dwa kolokwia, na 8 i 14 zajęciach z kolei. 
b. test (wiedza) - test z wiedzy będzie składał się z pytań zamkniętych jednokrotnego wyboru z podanymi wariantami odpowiedzi w liczbie od 2 do 5 do wyboru. Czas na rozwiązanie testu będzie proporcjonalny do ilości pytań uwzględniając 1 min. na 1 pytanie. Oceny z testu będą zależne od ilości uzyskanych procentowo poprawnych odpowiedzi z uwzględnieniem poniższej skali ocen:
i. 3       dla    x>50%
ii. 3,5    dla    x>60%
iii. 4       dla    x>70%
iv. 4,5    dla    x>80%
v. 5       dla    x>90%
- gdzie x to ilość uzyskanych przez studenta poprawnych odpowiedzi.
Studenci mogą poprawiać tylko oceny niedostateczne.
c. kazus (umiejętności) – student otrzyma opis problemu prawnego z zakresu materiału przewidzianego na kolokwium z pytaniami, na które będzie musiał udzielić pisemnie odpowiedzi.
d. kompetencje społeczne – ocena za kompetencje społeczne zależna jest od ilości zdobytych przez studenta „+” i przedstawia się  w następujący sposób:
i. 0 = 2
ii. + = 3
iii. ++ =  4
iv. +++ = 5
„+” można zdobyć na merytoryczną aktywność na zajęciach oraz za przygotowanie i zaprezentowanie na zajęciach zagadnienia związanego z bieżącym tematem zajęć, po wcześniejszym ustaleniu zagadnienia z prowadzącym.
W przypadku prezentacji „+” można uzyskać za przygotowanie i zaprezentowanie poprawnego merytorycznie zagadnienia, natomiast „++” można uzyskać, jeżeli przy prezentacji zagadnienia zostały użyte pomoce multimedialne (np. prezentacja) oraz student podczas prezentowanie nie czyta treści ze slajdów lub z opracowania papierowego lecz omawia zagadnienie z „pamięci”. Dopuszczalne jest korzystanie z konspektu, cytatów, teksów aktów prawnych podczas prezentowanie zagadnienia.

Ocena końcowa jest średnią ważoną wszystkich ocen uzyskanych przez studenta (w przypadku poprawy testu brana jest pod uwagę zarówno ocena niedostateczna jak i poprawiona) przyjmując następujące współczynniki dla poszczególnych ocen:
1. oceny z testu 50%,
2. oceny z kazusów 30%,
3. ocena z kompetencji społecznych 20%.
Warunkiem uzyskania oceny pozytywnej z przedmiotu koniecznym jest uzyskanie z obu testów co najmniej oceny dostatecznej (3) oraz uzyskanie średniej ważonej ze wszystkich ocen co najmniej 3.0.

