
Kazus 1 :

Bank XYZ zdecydował się rozszerzyć zakres swojej działalności i wyznaczyć miejsce w każdej swojej placówce na terenie całego kraju, w którym można kupić świeże pieczywo. Twórcy pomysłu argumentowali, że każdy klient podczas korzystania z tradycyjnych usług bankowych będzie mógł zrobić podstawowe zakupy w jednym miejscu. Pomysł ten jednak nie znalazł poparcia Komisji Nadzoru Finansowego, która nie wyraziła zgody na takie rozszerzenie działalności. Bank nie zgodził się z decyzją i wniósł skargę do sądu administracyjnego. Rozstrzygnij omówiony wyżej spór wykorzystując wnioskowania prawnicze. 



Kazus 2 :

Bank w celu poszerzenia grona swoich klientów zdecydował się zainwestować w stworzenie mocno kontrowersyjnej reklamy. W ramach pełnionego nadzoru Komisja Nadzoru Finansowego zaleciła pewne korekty w celu usunięcia najbardziej, zdaniem Komisji, wyzywających elementów reklamy. Uznała, że jej treść godzi w dobre imię banków jak szczególnych przedsiębiorstw mających przymiot instytucji zaufania publicznego. Podaj rodzaj wnioskowania prawniczego, które zostało wykorzystane przez pracowników Komisji Nadzoru Finansowego. 



Kazus 3 :

Waldemar Z. mieszkał w niewielkiej miejscowości w województwie mazowieckim. Zajmował się hodowlą winogrona. Pewnego dnia zauważył, że winorośl urosła tak znacznie, że mocno wchodziła na grunt jego sąsiada. W obawie przed możliwymi kłótniami z tego tytułu zdecydował się podciąć gałązki i zebrać wiszące na nich winogrona, które znajdowały się poza jego gruntem. Sąsiad Waldemara stwierdził, że Waldemar nie mógł tak postąpić. Rozstrzygnij spór wykorzystując wnioskowania prawnicze. 



Kazus 4 :

Wykorzystując wnioskowanie instrumentalne wyprowadź normy z przepisu „Upadłość ogłasza się w stosunku do dłużnika, który stał się niewypłacalny”.



Kazus 5 :

W przypadku ustanowienia w spółce z ograniczoną odpowiedzialnością rady nadzorczej przepisy Kodeksu Spółek Handlowych przewidują możliwość wydania przez ten organ uchwał. Nie ma jednak przepisów odnoszących się do uchylenia tychże uchwał. Znajdź rozwiązanie w oparciu o przepisy Kodeksu Spółek Handlowych używając w tym celu wnioskowań prawniczych. 

