Ochrona dóbr osobistych

W czerwcu 2023 r. z Janem K. zaczęli często kontaktować się telefonicznie pracownicy spółki ABC Sp. z o.o, wzywając go do zapłaty długów z tytułu niezapłaconych należności za korzystanie z telefonu komórkowego, które to wierzytelności spółka ABC Sp. z o.o. kupiła od operatora X. Jan K. zaczął również otrzymywać na pisemne wezwania do zapłaty w/w długów, w których spółka ABC Sp. z o.o. groziła – w razie braku zapłaty - skierowaniem sprawy na drogę postępowania sądowego.
Jan K. za każdym razem wyjaśniał, że ma zawartą umowę z operatorem X dotyczącą świadczenia usług telekomunikacyjnych tylko na jeden numer telefonu (którego Jan K. używa) i że nie ma żadnych zaległości z tego tytułu wobec operatora X, bo należności za świadczenie usług telekomunikacyjnych reguluje poprzez polecenie zapłaty (stałe zlecenie w banku). Działania pracowników ABC Sp. z o.o. nie ustawały, więc Jan K. zgłosił sprawę na policji. W toku dochodzenia ustalono, że osoba o nieustalonej tożsamości zawarła umowę o świadczenie usług telekomunikacyjnych operatorem X, posługując się danymi Jana K. i podpisując się na umowie „Jan K.”. Biegły grafolog ustalił, że w/w podpisu z całą pewnością nie złożył Jan K. 
Dnia 15.01.2024  r. Jan K. poinformował pisemnie o wyniku dochodzenia ABC Sp. z o.o., przesyłając listem poleconym swoje obszerne wyjaśnienia, a także kopię postanowienia o umorzeniu dochodzenia z powodu niewykrycia sprawcy oraz kopię w/w opinii biegłego grafologa. Niestety ABC Sp. z o.o. nie zaprzestała swoich działań  - do Jana K. nadal dzwonią pracownicy tej spółki, a ponadto otrzymuje on nadal pisemne wezwania do zapłaty długu.

Oceń stan prawny oraz to, jakie uprawnienia przysługują Janowi K. 
